Marzec 2019

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi. W tego
typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgodny
z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw

Liczba
punktow

1.

Poprawna odpowiedz:
a) 1s?2s?2p°3s*3p°4s?3d°
b) 4

) 26

2 pkt — poprawne podanie odpowiedzi w trzech podpunktach

1 pkt — poprawne podanie odpowiedzi w dwoch podpunktach lub jednym pod-
punkcie

0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2

Poprawna odpowiedz:
1. Cu, 2. 84, 3. Ge

3 pkt — poprawne podanie symboli trzech pierwiastkow
2 pkt — poprawne podanie symboli dwoch pierwiastkow
1 pkt — poprawne podanie symbolu jednego pierwiastka
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Po 4 godzinach rozpadowi ulegto 50% probki, czyli 150 mg.

Po kolejnych 4 godzinach (w sumie 8 godzin) rozpadowi ulegto 50% pozostalej
probki, czyli 75 mg.

Po kolejnych 4 godzinach (w sumie 12 godzin) rozpadowi ulegto 50% pozostalej
probki, czyli 37,5 mg.

Oznacza to, ze w sumie rozpadowi ulegto 262,5 mg probki.

300 mg - 100%

262,5mg-x = x = 87,5%

Odpowiedz: Po 12 godzinach rozktadowi ulegto 87,5% probki.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnego wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedu ra-
chunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje bigdny wynik

0 pkt — zastosowanie btednej metody lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
l1.c,2.a,3.b

1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1
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Probna Matura z OPERONEM
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5.

Poprawna odpowiedz:
X: 3He

:52Cu
Z:"2C

3 pkt — poprawne opisanie izotopow w trzech przemianach
2 pkt — poprawne opisanie izotopow w dwoch przemianach
1 pkt — poprawne opisanie izotopu w jednej przemianie

0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

Poprawna odpowiedz:
1.P,2.F,3.P

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

Poprawna odpowiedz:

Atom sodu ma mniejszy / wiekszy promien atomowy niz atom magnezu.
Orbital 4s ma nizszq / wyzszq energie niz orbital 4p.

Promien jonowy kationu AI’* jest mniejszy / wigkszy niz promiefi atomowy
atomu Al

1 pkt — wybo6r poprawnej odpowiedzi w trzech zdaniach
0 pkt — wybor poprawnej odpowiedzi w mniej niz trzech zdaniach, udzielenie
btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

Catkowita liczba elektronéw walencyjnych: 3 + 5 = 8

Liczba elektronéw walencyjnych tworzacych wigzania: 3 + 3 =6

8 elektronow walencyjnych —100%

6 elektronéw walencyjnych —x = x = 75%

Odpowiedz: 75% procent wszystkich elektrondéw walencyjnych bierze udziat
w tworzeniu wigzan chemicznych w czasteczce amoniaku.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnego wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie bigdu rachun-
kowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje biedny wynik

0 pkt — zastosowanie btednej metody lub brak odpowiedzi

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Po obnizeniu temperatury uktadu warto$¢ statej rownowagi reakcji tworzenia
fosgenu wzro$nie.

Uzasadnienie: Reakcja syntezy fosgenu ]est reaqu egzoenergetyczng. Zmniej-
szenie temperatury spowoduje przesunigcie rownowagi reakcji w prawo, co
wigze si¢ ze zwigkszeniem stezenia fosgenu, a jednoczes$nie zmniejszeniem
stezenia tlenku wegla(Il) i chloru. W zwiazku z powyzszym licznik w wyraze-
niu na stalag rownowagi wzro$nie, mianownik zmaleje, a sama stata rOwnowagi
wzrosnie.

2 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi wraz z uzasadnieniem
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedz i bigdnego uzasadnienia
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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10.

Poprawna odpowiedz:

Po zmniejszeniu ciSnienia w uktadzie wydajno$¢ procesu syntezy fosgenu zma-
leje.

Po dodaniu pewnej iloSci chloru do uktadu wydajnos$¢ procesu syntezy fosge-
nu wzro$nie.

Po podniesieniu temperatury w uktadzie wydajno$¢ procesu syntezy fosge-

nu zmaleje.

3 pkt — poprawne uzupetnienie trzech zdan

2 pkt — poprawne uzupelnienie dwoch zdan

1 pkt — poprawne uzupelnienie jednego zdania

0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

11.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
1 mol Cl, - 22,4 dm’
x - 44,8 dm® = x = 2 mol Cl,

6,02 - 10* czasteczek fosgenu to 1 mol.

cCO + (Cl, = CoC,
S) 3 2 0
An -1 -1 +1
R) 2 1 1
_feoa] 1
~[cojicL,] 12
Odpowiedz: Stata rownowagi w tych warunkach wynosi 0,5.

0,5

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnego wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedu ra-
chunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje bigdny wynik

0 pkt — zastosowanie btednej metody lub brak odpowiedzi

0-2

12.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

HCl NaOH
) T

Schemat
doswiadczenia:

KMnO, MnClL,

W probéwce wytraca sie
bialy osad, ktory brunatnieje
na skutek kontaktu z powie-
trzem.

Fioletowy roztwor odbarwia
Obserwacje: | sic. Wydzielaja si¢ pecherzy-
ki gazu.

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch schematéw doswiadczen
1 pkt — poprawne uzupelnienie jednego schematu do§wiadczenia
0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktow
13. Poprawna odpowiedz: 0-1

3 K,MnO, + 2 H,0 — 2 KMnO, + MnO, +4 KOH
1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt —udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
14. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Obliczenie stezenia molowego roztworu NaNOj:
Cy = (C,d)/100% - M) = (14% - 1150 g/dm?) / (100% - 85 g/mol) = 1,89 M
Obliczenie st¢zenia molowego roztworu Ba(NOs),:
Cy = (C,-d)/100% - M) = (5% - 1120 g/dm") / (100% - 261 g/mol) = 0,215 M
Rozwigzanie rOwnania:
0,05-1,89 +17-0,215-2 = (V' + 0,05) - 0,72
V = 0,202 dm’
Odpowiedz: Dodano 202 cm® azotanu(V) baru.
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czefi i podanie poprawnego wyniku
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedu ra-
chunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje btedny wynik
0 pkt — zastosowanie btednej metody lub brak odpowiedzi
15. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3
a)
1 2
H,0, >< H,0,
b) W zlewce 1 zaobserwowano znacznie bardziej intensywne wydzielanie pe-
cherzykdw gazu w porOwnaniu ze zlewka 2.
¢) Podwyzszenie temperatury powoduje zwigkszenie szybkosci rozktadu nad-
tlenku wodoru.
3 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz wnioskow
2 pkt — poprawne narysowanie schematu i zapisanie obserwacji oraz bigdne
zapisanie lub niezapisanie wnioskow
1 pkt — poprawne narysowanie schematu oraz bledne zapisanie obserwacji
0 pkt — btedne narysowanie schematu doSwiadczenia, brak poprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi
16. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-1
siarczek sodu
1 pkt — poprawne podanie nazwy odczynnika
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
17. Poprawna odpowiedz: 0-1
1.d,2.a,3.b,4.c
1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
18. Poprawna odpowiedz: 0-1

HCIO,, HNO,, CH,CH,COOH, NH,, CH,NH,

1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer

s Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow
zadania P P Y przy. p

Liczba
punktow

19. Poprawna odpowiedz:
1.P,2.F,3.P,4.F

1 pkt — poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

20. Poprawna odpowiedz:
1,4,2,3

1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

21. Poprawna odpowiedz:

Teoria Bronsteda-Lowry’ego

Sprzezony kwas Sprzezona zasada
H,0* H,O
HS- S*
HSO;3 SO5

1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — udzielenie bi¢dnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

22. Poprawna odpowiedz:
1i3

1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

23. Poprawna odpowiedz:
Cu®* + SO7 — CuSO;

1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — udzielenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

24. Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a)

CH, CH, C_ CH, CH,
/N NN/ N /N
HC CH, CH, C CH, CH,

b)

CH, CH CH, CH, CH
/OONZ N/ N/ N/
HC CH CH, CH, CH,

©)

3

C CH
a Y4
HC C

3

3 pkt — poprawne narysowanie trzech wzordéw poélstrukturalnych
2 pkt — poprawne narysowanie dwdch wzoréw potstrukturalnych
1 pkt — poprawne narysowanie jednego wzoru potstrukturalnego
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania P P y pry P punktow
25. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2

a)
O OH
7 7 OH-
HC-C + HC-C H,C—HC O
) AN 7
H H CH,—C
N\
H
b)
H.C— C{{ //O
A CH—-C
AN
H
2 pkt — poprawna odpowiedZ do dwoch podpunktow
1 pkt — poprawna odpowiedzZ do jednego podpunktu
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
26. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3
a)
HNO3(51.)
mleko
b) W zlewce zaobserwowano pojawienie si¢ zottego zabarwienia.
¢) W mleku znajduje si¢ biatko zbudowane z aminokwasow, ktdre w swojej struk-
turze zawierajq pierScienie aromatyczne, ktore moga ulegac reakcji nitrowania.
3 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz wnioskow
2 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz biedne
zapisanie wnioskow
1 pkt — poprawne narysowanie schematu, biedne zapisanie obserwac;ji
0 pkt — poprawne narysowanie schematu, brak poprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi
27. Poprawna odpowiedz: 0-1

HC CH,
\ /
CH 0
I I
HC NH C
/N NN

HN C CH OH
I I
O HC

1 pkt — poprawne narysowanie wzoru potstrukturalnego
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Probna Matura z OPERONEM

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

28.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
a)
HCOOH

Na,CO,

b) W zlewce zaobserwowano wydzielanie si¢ pecherzykéw bezbarwnego gazu.
¢) Kwas mrowkowy jest mocniejszy niz kwas weglowy i wypiera go z roztworéw
jego soli.

3 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz wnioskow
2 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz biedne
zapisanie wnioskow

1 pkt — poprawne narysowanie schematu, btedne zapisanie obserwacji

0 pkt — btedne narysowanie schematu, brak poprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi

0-3

29.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

O ¢}
V Va
HC HC
H——OH HO —F—H
H——O0OH HO——H enancjomery
H——OH HO ——H
HC HC
“OH “OH
O O
Va 4
HC HC
H—— OH HO —F—H
H——O0OH H——OH | diastereoizomery
HO ——H H——OH
HC HC
“OH “OH

2 pkt — poprawne uzupelinienie dwoch wzoréw w tabeli
1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wzoru w tabeli
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw Liczba
zadania punktow
30. Poprawna odpowiedz: 0-2

a)
O CH, O
I s H,SO, I
H.C + H,C—-HC —— HC C HO
N\ / ; N\ N /N
CH, OH OH CH, O
|
CH
7\
HC CH,
b)
T T
HC C + NaOH —— HC C + H,C—-OH
N/ N\ N/ N\
CH O CH O
| | | |
NH, CH, NH, Na
2 pkt — poprawne napisanie dwoch rownan reakcji
1 pkt — poprawne napisanie jednego rOwnania reakcji
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
31. Poprawna odpowiedz: 0-1
CH, CH, CH, o OH
) ) ) [
Cl C
HC™ “CH,
Cl
NH,
HO" O CH,
CH [ I
s _C_ _C_ __CH, SN
HC HC™ TH OH HC™ O C
i i “NH, i

1 pkt — poprawne podkreslenie wylacznie trzech wtasciwych zwigzkow
0 pkt — brak spetnienia powyzszego kryterium, brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw Liczba
zadania punktow
32. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2

Roéwnanie 1:

HO- C—H + 2Cu(OH),

N\ 7

HO-C-H

HO-C-H

HO- C-H + Cu0 +2HO
H-C-H
H.C N N 0]

H.C N
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania P P y pry P punktow
Roéwnanie 2:
O N /H
C
|
HO-C-H
|
HO-C-H
| T, NH3
HO-C-H + AgZO
|
H-C-H
|
H3C N N O
= \(
= NH
H3C N
O
O N /OH
C
|
HO-C-H
|
HO-C-H
T, NH |
3 HO-C-H + 2Ag
|
H-C-H
|
HC N N 0
= Y
= NH
H3C N
O

2 pkt — poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji
1 pkt — poprawne zapisanie jednego rOwnania reakcji
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

10
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33. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2

Otrzymywanie aniliny:

ON HN

Otrzymywanie metyloaminy:
2NH, + CHCl —— CHNH, + NH(

2 pkt — poprawne zapisanie metod otrzymywania dwoch amin
1 pkt — poprawne zapisanie metody otrzymywania jednej z amin
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

11




